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ние колонизаторов из родной земли. Гражданственность, страстность идейно-тематического  
содержания интервью, например, «Голод и смерть» (см. Осман Забен 1991, 2), «Умирает будущее» 
(Осман Мурад 1992, 2), «Отверженные» (Хасан Кхатиб 1992, 3) дают основание сделать вывод о том, 
что глубокие по своему социальному значению противоречия двух идеологических, экономических 
и культурных сил исторического развития суданской действительности: колониального меньшинства, 
стоящего у власти, и подневольного и униженного большинства никогда не могут существовать мирно 
и бесконечно. Само собой разумеется, что как в этих интервью, так и практически в сотнях других 
публикаций нет открытого призыва к всеобщему вооруженному восстанию и освобождению родины. 
За такие призывы могло последовать самое суровое наказание. Так, например, только за то, что 
главный редактор газеты «Раид ас-Судан» Абд ар-Рахим Мустафа Кулалат напечатал статью «Львы 
в песках умирают голодной смертью, а баранов выбрасывают собакам», в которой подверг резкой 
критике вольготную жизнь в Судане англичан, после унизительного судебного разбирательства был  
выслан из страны. Поскольку за открытую критику власти и призывы к ее свержению следовало нака-
зание, то эта критика и призывы всегда звучали в завуалированной форме фактов об огромном разрыве 
в получении материальных и других благ, роскоши и нищете колонизаторов и суданского народа. 

Таким образом, аналитическая интерпретация фактов дает основание сделать вывод о том, что 
содержательно-модификационные аспекты массово-информационной деятельности первых печат-
ных изданий Судана были теснейшим образом взаимосвязаны со свободой искать, получать и рас-
пространять идеи, мнения и суждения, что именно этот фактор являлся основной предпосылкой 
осуществления потенциала прессы. К сожалению, приходится констатировать, что в колониальном 
суданском обществе печатные издания формировали потоки новостей при отсутствии демократии 
и соблюдения прав человека. Следовательно, редакционные коллективы первых печатных изданий 
в условиях страха, беззакония и самоцензуры резко ограничивали способность журналистов работать 
эффективно. Медиасодержание газет не отвечало в полной мере требованиям общественности, что 
являлось серьезным препятствием на пути дальнейшего становления и развития национальной 
прессы Судана. 
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Л. І. ЦІМОШЫК 

КУЛЬТУРАСТВАРАЛЬНАЯ ФУНКЦЫЯ ПРЭСЫ ВА ЎМОВАХ СУЧАСНАЙ 
МЕДЫЯТРАНСФАРМАЦЫІ 

Рассматривается деятельность массмедиа по формированию культуры как отдельных личностей, так и общества в це-
лом. Выделяются функции, свойственные журналистике, а также ее задачи в контексте того, что средства массовой 
информации являются частью в системе культуры. Определяется роль постсоветской прессы по продвижению лучших 
культурных образцов в обществе на этапе трансформации информационного пространства.  

The article deals with the activity of mass media to promote a culture as individuals and society as a whole. This activity is imple-
mented with features that are inherent in journalism, as well as in the context of what the media are part of a cultural system. Press the 
post-Soviet society, experiencing the stage of transformation of information space, currently interprets its role to promote the best of cul-
tural models in the community and educate them on the audience. 

У навейшай гісторыі беларускага грамадства сродкам масавай інфармацыі належыць асаблівая 
роля – актыўны ўдзел у працэсах трансфармацыі сацыякультурнай рэчаіснасці. Перажыўшы разам 
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з грамадствам у ХХ ст. розныя катаклізмы, абумоўленыя знешнімі і ўнутранымі прычынамі, бела-
руская прэса стала ўсведамляць і пазіцыянаваць сябе як СМІ незалежнай краіны. Адпаведна 
зменамі ў грамадстве і свядомасці людзей было абумоўлена змяненне адносін да месца, задач 
і функцый, якія павінны выконваць СМІ. Калі да сярэдзіны 1980-х гг. асноўнымі прынцыпамі былі 
партыйнасць, народнасць і масавасць друку, асноўнымі функцыямі – сфармуляваныя ленінскія 
агітацыя, прапаганда, арганізацыя мас, то ў пасляперабудовачны перыяд і да цяперашняга часу 
галоўнай задачай з’яўляецца праўдзівае і ўсебаковае адлюстраванне рэчаіснасці, трансляцыя 
ў масы звестак пра ўсе падзеі, якія адбываюцца ў краіне і свеце: палітыцы, эканоміцы, навуцы, куль-
туры, знешнім асяродку і ўнутраным жыцці чалавека. У сувязі з тым што з перабудовай пачалося 
пераўтварэнне сацыякультурнай прасторы, узнікла патрэба аўдыторыі ў большай інфармаванасці, на 
што прэса скіравала сваю асноўную ўвагу. Гэта стварыла магчымасць для выпрацоўкі новай сістэмы 
каардынат і каштоўнасцей у грамадстве з улікам адкрыцця іншай карціны свету, у якой Беларусі 
патрэбна было вызначыць сваё месца.  

Мадэрнізацыя прыйшла і ў сістэму СМІ, дзе замест партыйна-савецкага друку ва ўмовах фарміра-
вання рынку з’явілася прэса самая разнастайная як па форме ўласнасці, так і змястоўных харак-
тарыстыках: па-ранейшаму ў краіне існуюць выданні, якія фінансуюцца дзяржавай, але пры гэтым 
ёсць і незалежныя газеты. Адпаведна змянілася і тыпалогія друкаваных СМІ: яны падзяліліся на 
выданні спецыялізаваныя (якія патрабуюць пэўнай інтэлектуальнай падрыхтоўкі) і газеты для ма-
савай аўдыторыі. 

Змяніліся і функцыі СМІ, і іх роля ў грамадстве, якое ўжо не магло задавальняцца сутнасцю ленінскай 
фармулёўкі. У новых умовах працы сродкам масавай інфармацыі сталі ўласцівы іншыя функцыі, якія 
прыцягваюць увагу тэарэтыкаў друку ў постсавецкай прасторы. Вывучэнне функцый журналістыкі – 
асобны накірунак у яе даследаваннях. «Функцыі (лац. functio – “абавязак, прызначэнне, характар 
дзейнасці, выкананне абавязкаў”) журналістыкі характарызуюць сукупнасць яе абавязкаў і задач, якія 
яна выконвае, спосаб жыццядзейнасці ў грамадстве» (Прохоров 2003, 53) (тут і далей пераклад мой. – Л. Ц.). 
Пры гэтым СМІ разглядаюцца, з аднаго боку, як сацыяльны інстытут, які ўключае ў сябе сукупнасць 
іншых падсістэм, а з другога – як асобная сфера дзейнасці, што мае на ўвазе сукупнасць вынікаў, 
дасягнутых у працэсе гэтай дзейнасці. У разглядзе функцый СМІ маюцца на ўвазе абодва вызначэнні 
сістэмы СМІ, аднак большы акцэнт робіцца на другі. «СМІ з’яўляюцца падсістэмай цэласнай сістэмы 
грамадства, якая складаецца з сукупнасці элементаў, выконваючых шэраг функцый як у адносінах да 
сістэмы, так і ў адносінах адзін да другога. Адным з такіх элементаў і будуць СМІ як сацыяльны 
інстытут, што выконвае пэўныя віды дзейнасці, якія характарызуюцца перш за ўсё сукупнасцю задач, 
вырашальных з дапамогай СМІ» (Мрочко 2006, 186).  

Уплыў СМІ на грамадства абумоўлены заканамернасцямі функцыянавання і развіцця самога 
грамадства. Сродкі масавай камунікацыі з’яўляюцца ўмовай забеспячэння пэўных сістэмных якас-
цей грамадства. З другога боку, уплыў абумоўлены ўласцівасцямі саміх СМІ – сутнасцю іх працы, 
якая задавальняе канкрэтныя інтарэсы грамадства. «Сістэма СМІ, як і любая іншая сістэма, не-
парыўна звязана з аб’ектыўнымі ўмовамі свайго існавання: матэрыяльна-тэхнічнымі, эканамічнымі, 
сацыяльна-палітычнымі, умовамі духоўнага жыцця, якія вызначаюць іх функцыі і тыпалагічныя прык-
меты» (Мрочко 2006, 190). Пры дапамозе катэгорыі функцыі з мноства функцыянальных сувязяў СМІ 
на першы план выходзяць тыя, што з’яўляюцца першачарговымі на дадзены перыяд часу з пункту 
гледжання ўдзелу СМІ ў жыцці грамадства. Яны абгрунтоўваюць і вылучаюць іншыя функцыяналь-
ныя сувязі СМІ як сацыяльнага інстытута. Функцыі СМІ ў адносінах да грамадства ўяўляюць сабой 
аспект свядомай, мэтазгоднай журналісцкай дзейнасці. Катэгорыя функцыі выяўляе ўвасобленую імі 
сувязь як аб’ектыўную і заканамерную. Але гэтая сувязь не рэалізуецца сама па сабе, яна залежыць 
выключна ад чалавечай дзейнасці, існуе ў часе, можа мяняцца з развіццём грамадства пад уплывам 
прагрэсу, існуючых ідэй і якасных характарыстык існавання людзей.  

Менавіта таму і ўзрасла цікавасць даследчыкаў да функцый СМІ ў постсавецкі перыяд: змянілася 
жыццё – адбылася рэзкая перамена ў змястоўным насычэнні газет. Гэтым можна патлумачыць і тое, 
што даследчыкам хочацца ўсебакова прааналізаваць сучасную дзейнасць перыядычных выданняў, 
каб вызначыць і далейшыя тэндэнцыі развіцця і выявіць магчымасці іх карэкцыі пры неабходнасці. 
Гэтым жа можна патлумачыць і тое, што расійскія даследчыкі ўвесь час пераглядаюць сістэму 
функцый журналістыкі, імкнуцца раскрыць сутнасць функцый больш поўна, выявіць іх як мага больш 
і апісаць падрабязна: змены, якія адбываюцца ў медыяпрасторы постсавецкіх краін, найбольш 
адчувальныя, а мадэрнізацыя гэтай прасторы працягваецца. Таму тэорыя час ад часу пераглядаецца 
і карэкціруецца, як карэкціраваліся погляды на сістэму функцый СМІ з таго часу, калі ў 1948 г. 
Г. Ласуэл вылучыў тры асноўныя функцыі сродкаў масавай камунікацыі: агляд акаляючага свету 



Журналістыка 

67 

(інфармацыя), карэляцыю з сацыяльнымі структурамі грамадства (уздзеянне на грамадства і яго 
пазнанне), перадачу культурнай спадчыны (пазнавальна-культуралагічная). Але ў сувязі з развіццём 
тэлебачання і індустрыі забаў стала істотнай яшчэ адна функцыя – забаўляльная, на якую звярнуў 
увагу ў 1960 г. К. Райт. У сучаснай расійскай тэорыі журналістыкі погляд, відавочна, больш 
дэталізаваны.  

Найбольш падрабязна функцыі журналістыкі апісаў Я. Прохараў, які вылучыў шэсць з іх, пры 
гэтым не адмовіўшы ў праве на існаванне ідэалагічнай функцыі, таксама як і арганізатарскай, але ў 
былую савецкую сістэму функцый уключыў такія ключавыя функцыі, як камунікатыўная, інфарма-
цыйная, акрамя таго, дадаў рэкрэатыўную (забаўляльную), рэкламна-даведачную функцыі. Як асоб-
ную ён вылучыў культурна-адукацыйную функцыю. Усебакова даследаваў менавіта гэтую ролю СМІ 
В. Перавалаў (гл. Перевалов 2012). На яго думку, культура ўяўляецца краевугольным каменем, 
у якім засяроджаны лепшыя бакі духоўнай дзейнасці чалавека, што для расійскага грамадства 
з багатымі культурнымі традыцыямі мае асаблівае значэнне, але не толькі для расійскага. 

Культурны фактар наогул важны ў камунікацыі. Ідэнтыфікуючы сябе з пэўным этнасам і яго 
культурай, чалавек выпрацоўвае свае адносіны да акаляючага свету, разумее, дзе ў ім яго вытокі 
і карані. Ён ідэнтыфікуе сябе і з тэрыторыяй, на якой жыве, з тымі традыцыямі, якія прынятыя 
ў гэтых мясцінах. Згодна з гэтымі традыцыямі чалавек выбудоўвае адносіны з іншымі прадстаўнікамі 
соцыуму, утвараючы пэўную культурную прастору. «Культура – гэта асаблівы духоўны вопыт чала-
вечых супольнасцей, які назапашваецца і перадаецца ад пакалення да пакалення, зместам якога 
з’яўляюцца каштоўнасныя сэнсы з’яў, рэчаў, формаў, нормаў і ідэалаў, адносін і дзеянняў, намераў, 
думак, пачуццяў, якія выражаюцца ў спецыфічных знаках і знакавых сістэмах (мовах культуры)» 
(Иконникова, Большаков 2008, 94). Сэнс паняцця «культура» вельмі шырокі, нездарма ў сучаснай 
сусветнай культуралогіі шмат яго вызначэнняў. Але калі зыходзіць з разваг пра тое, што да куль-
туры адносіцца ўсё, што не будзе прыроднай з’явай, а створана ў працэсе дзейнасці чалавека, 
то самі СМІ і наогул журналістыка могуць разглядацца як частка ў сістэме культуры. Яна ўмясціла ў 
сябе розныя дасягненні культур мінулых гістарычных эпох, элементы высокіх, элітарных узораў, 
вырасла ў мастацтва слова і набыла здольнасць словам уплываць на масы. У многім менавіта 
з дапамогай СМІ на сённяшнім этапе ствараецца прынцыпова новая постіндустрыяльная гума-
ністычная цывілізацыя, якая дае магчымасць кожнаму прадстаўніку грамадства найбольш поўна рэ-
алізаваць свае здольнасці. З дапамогай СМІ можна наладжваць дыялог з рознымі соцыумамі і іх 
культурамі. Таму можна прыйсці да высновы, што сярод самых розных задач прэсы яе культу-
растваральная роля (з-за здольнасці прапаноўваць на абмеркаванне грамадству розныя ідэі, 
выпрацоўваць шляхі вырашэння праблем, тым самым уплываць на трансфармацыю грамадства) 
сёння выходзіць на дамінуючую пазіцыю. СМІ сёння не проста трансліруюць інфармацыю, але з’яў-
ляюцца сродкам, які ўплывае і мяняе культурныя прыярытэты, дапамагае выпрацоўваць і фарму-
ляваць новыя сэнсы і каштоўнасці, і асабліва важная іх задача па развіцці інавацыйнага мыслення 
ў грамадстве дзеля таго, каб у ім жыло імкненне рухацца наперад.  

Менавіта на той падставе, што СМІ – адзін з інстытутаў грамадства, расійскія даследчыкі сёння 
вылучаюць асобную функцыю журналістыкі, якую апошнім часам сталі называць культураства-
ральнай, тым самым адзначаючы, што масмедыя ўдзельнічаюць у прапагандзе і распаўсюджанні ў 
грамадстве высокіх культурных каштоўнасцей, спрыяюць выхаванню асобы, узбагачаючы яе ўнут-
раны свет. Як з асобнага складаецца цэлае, так з асоб ствараецца грамадства, таму гэтая функцыя 
спрыяе павышэнню культурнага ўзроўню грамадства наогул. Засваенне культуры адбываецца 
з дапамогай навучання, яна не набываецца біялагічным шляхам, кожнае пакаленне яе засвойвае, 
аднаўляе і перадае наступнаму пакаленню. «Культурастваральныя функцыі ўяўляюць цэласную 
сістэму ў непарыўным адзінстве з усімі фактарамі, якія вызначаюць іх змест, структуру і рэалі-
зацыю» (Перевалов 2012). Культурастваральная роля журналістыкі накіравана як на асобнага 
індывіда соцыуму (выхаванне людзей на лепшых узорах сусветнай культуры, спрыянне развіццю 
асобы, узбагачэнне ўнутранага свету чалавека і станаўленне самадастатковай асобы), так і на ўсё 
чалавечае грамадства ў цэлым (удзел прэсы ў прапагандзе высокіх культурных узораў, фармі-
раванне каштоўнаснага апарату і распаўсюджанне творчага, інавацыйнага мыслення, што асабліва 
важна ў век высокіх тэхналогій).  

XXI стагоддзе называюць эпохай інфармацыі: яго вылучае панаванне інфармацыйных тэхналогій 
ва ўсіх сферах жыцця. Роля СМІ і журналістыкі ў такой сітуацыі значна ўзрастае, таму што ва ўмовах 
інфармацыйнай цывілізацыі ў грамадстве надзвычай высокая каштоўнасць наладжаных каналаў 
абмену інфармацыяй, у тым ліку па культурнай тэматыцы. Усё больш нашых суграмадзян знаёмяцца 




